

养蝗虫的大学生村官

本报记者 韩 丰

她叫欧阳筱艾，2008年被夏邑县县委招聘为大学生村官，来到孔庄乡段庄村当起了村委会主任助理。从学校到农村，从学生到村官，她感到前所未有的压力。

“既然选择了村官，就必须在村官的岗位上有所作为，这是我的人生抉择”。任职后，在做好各项村务的同时，她经常进村入户与百姓座谈，倾听百姓对发展经济的诉求，深感村民发展经济和创业致富的愿望十分强烈，但由于思想的束缚、曾经的失败和资金的困扰，他们对创业存在着害怕失败的心理。农村经济要发展，关键要有好的带头人。

段庄村地处孔庄乡北3公里处，现有人口2100人，耕地2800亩，人均年收入3200元。种植、经商和外出务工是村民的主要经济来源。2009年，在一次偶然的机会中，欧阳筱艾在网上看到河北沧州孟村回族自治县养殖蝗虫经济效益非常好，蝗虫养殖技术易掌握，管理简单，面

积不受约束，男女老幼都能饲养，她决定回家自己搞试验。以“干给农民看、带着农民干、帮着农民富”作为自己的创业动力，创出一条路子来。

创业，说起来容易，做起来难。每一个人的创业之路都会有坎坷，她也不例外。刚开始许多村民听说欧阳筱艾在村里养“蚂蚱”，都说她瞎折腾，一个女孩子家安安稳稳干几年不就得了，再说干个养猪、养鸡、养鸭，哪样不比养“蚂蚱”强。对于群众的这些闲话，她默默记在心里，只有干成功了，群众才能转变对自己的看法。

为了选择最适合蝗虫生长的环境，她把土地选择在交通相对比较便利的大新庄村。经过多方协调，终于返租农民土地15亩搞起了试验。租好土地时，正值初春，欧阳筱艾组织人员买网建棚，决心在七月份收获第一茬蝗虫。谁知第一茬蝗虫却让她饱尝了创业的艰辛。养殖蝗虫，对于欧阳筱艾来说是个全新的概念，必须从头学起。

为了能够全面准确掌握养殖技术，她购买了大量的专业书籍，潜心钻研，还经常到外地拜师学艺。可到了7月份，看着蝗虫该收获了，却犯了技术性的致命错误。由于没有经验，购买网的时候没在意质量，经过太阳的暴晒，劣质的网开始一点点炸裂，蝗虫飞出来了一大部分，一夜之间周围好几亩地的庄稼被蝗虫洗劫一空，如果一个个的去逮只会给群众带来更大的损失。于是她决定用农药喷洒，“看着即将收获的蝗虫全部被自己亲手杀掉，十分心疼。这次不仅损失蝗虫，还有赔偿老百姓庄稼的钱，真是欲哭无泪。但既然干了，就无退路，无论如何也得坚持下去。”第二天她含着泪水，多方筹措资金购买新网，把废品网全部换掉。第二茬蝗虫养殖终于取得了好效益。

由于蝗虫的繁殖速度快，生产周期短，易成活，数量几乎成几何倍数增长。蝗虫畅销徐州、济南、淮北等大中城市，成为餐桌上一道新鲜菜。村民们纷纷前来参观学习。

对于村民愿意养殖蝗虫的，欧阳筱艾都耐心细致地将自己所掌握的经验技术传授给他们，并无偿为每个养殖户提供种子。目前，村里建成了蝗虫养殖基地，成立了村蝗虫养殖农民专业合作社，专门设置了办公室，购置了电脑、办公桌及相关书籍，产品统产统销。

在欧阳筱艾的带动下，养殖蝗虫已使一部分村民走上了致富路。大新庄村的谢留仁，以前家里穷，三十多岁还没娶上媳妇，现在，通过养蝗虫，不仅住进了宽敞明亮的小洋楼，而且娶了漂亮的媳妇，还干起了买卖蝗虫的大生意。每当欧阳筱艾到段庄村，总会有好多群众跟着她问这问那，她再也不是村民眼中那个不谙世事的黄毛丫头了。

正如中央组织部李源朝部长所说：“农村既是施展才华的舞台，又是历练人生的学校。”欧阳筱艾一步一个脚印，用自己的行动见证当代青年“我能、我行、我成功”。



河南亚鹰(集团)公司荣获“中国钢结构金奖”填补了我市建筑领域荣誉上的空白

本报讯(记者 杨松)为表彰河南亚鹰(集团)公司荣获“中国钢结构金奖”，7月12日，市住房和城乡建设局和市建筑业协会为该公司联合颁发了商丘市建筑业突出贡献奖，这也是我市第一次颁发此奖项。

4月15日，由该公司自行设计、制作的“广西园林园艺博览馆”和“葫芦岛游泳馆”两项工程，在浙江绍兴召开的2012年全国建筑钢结构行业大会上双双获得“中国钢结构金奖”。“中国钢结构金奖”是国家住建部设立的中国钢结构行业最高奖。该公司是继2008年获得中国建筑最高奖“鲁班奖”后，再次获得由住建部颁发的中国钢结构最高奖的商丘企业，填补了我市建筑领域在该项荣誉上的空白。

据了解，广西园林园艺博览馆是广西首届园林园艺博览会主展馆，钢结构工程总投资近2亿元，由于该项目时间紧、任务重，河南亚鹰(集团)公司采用非常规工作法，施工高峰期现场人数近千人，仅仅用了四个月就圆满竣工，以惊人的“亚鹰速度”，创造了行业内的奇迹，受到了广西壮族自治区政府的大力表彰。葫芦岛游泳馆工程位于葫芦岛市龙湾中央商务区，为2013年第十二届全国运动会游泳比赛主要比赛场馆，该工程濒临大海，外观造型优美，主体结构为钢框架及桁架，屋面材料为铝镁锰复合屋面，墙面为铝板幕墙、玻璃幕墙，是建筑师的点睛之作。

该公司拥有钢结构、建筑幕墙、建筑装饰三个一级施工资质；钢结构、建筑幕墙两项甲级设计资质以及钢结构一级制造资质，设计、加工和安装资质均为国内行业最高等级。2011年，该公司被河南省政府认定为河南省钢结构幕墙工程研发中心及研究生实习基地。同时，该公司已跨进中国钢结构企业综合实力排名30强(全国排名第23位)，并被认定“2012—2014年全国钢结构工程制作安装AAA定点企业”。

梁园区长征街道办事处构筑夏季安全生产网

本报讯(张瑞秋)夏季高温多雨，是各类安全生产事故和自然灾害的易发、高发期，近日，梁园区长征街道办事处立足实际，坚持“安全第一、预防为主”的方针，积极构筑夏季“安全生产防护网”，确保安全度夏。

明确街道办事处主要领导、各社区、辖区各企业的负责人为安全生产“第一责任人”，层层落实责任，形成各负其责、齐抓共管的安全生产和监管机制；通过在辖区内主要街道、建筑工地、厂矿企业、学校等人流密集场所悬挂安全生产标语、布置安全生产宣传栏、设置安全常识展板等全方位的安全宣传方式，在辖区形成良好的安全舆论氛围；成立夏季安全生产专项检查小组，对重点企业实施重点检查，做到横到底，纵到边，不留死角。并在企业内部开展安全生产事故隐患自查自改活动，规范作业程序；认真做好安全生产值班工作，严格执行24小时值班制度，加强部门间的联系沟通和协调联动，及时掌握安全生产动态。

民权县确保万宝制冷工业园施工建设安全

本报讯(王连生 吴玲玲)炎灾暑热中，民权县万宝制冷工业园内建设热潮一浪高过一浪，建设进程井然有序。民权县采取得力措施，加大工作力度，集中人力，实行全方位、多角度安全监管，为项目工程建设提供优质服务和安全保障。

民权县万宝制冷工业园是我市引进的重点项目，广东万宝集团计划投资10亿元在我市打造内地最大制冷工业园。该项目今年2月27日在民权县河南省高新技术产业区内破土动工。

为预防安全事故发生，确保施工安全，民权县强化6个方面安全监管：高温天气作业多备水防暑；登高作业严防坠落，系好安全带；进入施工现场正确佩戴安全帽；注意用电安全；焊接使用气瓶时，按程序操作，防止爆炸；做好车辆和施工机械的安全管理。驻企业执勤小组对监管内容逐项进行检查，逐条抓好防护措施的落实。

为教育工程施工人员时刻把安全生产牢记心中，民权县安监部门在施工现场悬挂了安全警示牌和安全标语，为进驻企业的6名安监执法人员每人配备了高音小喇叭，现场宣传安全生产常识，及时提醒施工时刻注意施工安全。抽调多名业务骨干，每天保证有6名安监人员，日夜坚守施工现场，分时段、分时段进行不间断地巡查执勤，认真细致地排查各种安全隐患，对发现的安全隐患，及时进行纠正整改。

由于领导重视，措施得力，组织严密，监管到位。截至目前，民权万宝制冷工业园施工建设没有一起伤亡事故发生。



7月12日，来自上海东华大学的暑期社会实践小组在民权县野岗乡徐堂村慰问八旬孤寡老人。当日，他们还在徐堂小学为小朋友们上了一堂生动而有趣的课程，并送去了文具及学习用品。

本报记者 阎鸣亮 摄



图说新闻 TUSHUO XINWEN

7月12日，宁陵县城关镇工商联会员郭瑞在村边树林里给鸳鸯鸭喂食。她在村边树林里饲养的2000只鸳鸯鸭，环境好、长得快、成本低、绿色又环保，主要喂玉米面和麸皮，也可以掺杂花生秧磨成的面，公鸭4个月长十多斤，不出树林就卖个好价钱。吕忠箱 摄

梁园区烟草局坚持“四个结合、四个狠抓”搞好政风行风建设

本报讯(李和平)梁园区烟草局认真贯彻落实省、市有关“政风行风”开展的相关要求和标准，把政风行风建设纳入日常的管理、教育、服务、执法中去，做到“四个结合、四个狠抓”。

一是与专卖工作相结合，狠抓市场管理。大力开展文明执法，做到先服务、宣传，再管理。为了进一步加强卷烟市场的净化，近期相继开展了专卖市场集中大检查活动、取缔无证商户集中整治活动和专卖法规、法律宣传活动，收到了良好效果。二是与营销工作相结合，狠抓网络建设。以抓好营销服务为主线，以抓卷烟网络建设为手段，积极开展客户经理“贴心”服务，帮助商户摆放柜台、打扫卫生、指导经营、沟通营销信息，对弱势群体重点帮扶等手段，真正实现公司、商户双赢。三是与学习教育工作相结合，狠抓职工素质提高。以深入开展“创先争优”活动为契机，加强政治学习，提高综合素质，提倡员工不论在工作岗位上或是社会活动中争做文明职工、守法公民，用全体职工干部的言行举止树立梁园烟草的良好形象。四是与日常工作相结合，狠抓工作流程规范。实行周工作计划与安排公示制度。班子成员和全体中层领导于每周一上午将本周的工作计划和工作去向上报，并予以公示，进一步增加了工作透明度，增强了政策执行力，有力地促进了各项工作规范有序地开展。

柘城县烟草局多措并举联合开展卷烟打假工作

本报讯(楚美)近日，柘城县烟草局转变市场稽查理念，与公安、工商联合召开卷烟打假工作会议，落实联合打假方案，迅速掀起打假新高潮。

一是领导高度重视。成立了以“一把手”为组长的联合打假工作组。二是制定打假方案。与公安、工商联合制定卷烟打假工作方案，做到处罚与教育相结合。三是加大对重点商户的治理。积极与公安、工商等部门配合，联合出动，对重点商户、钉子户进行集中整治。四是加强考核监督。对各辖区卷烟打假工作实行责任制，每月对其考核，奖优罚劣，促进打假工作的有效开展。

宁陵县烟草分公司指导零售客户安全度夏

本报讯(乔家勇)针对近期高温多雨，卷烟易受潮发生霉变的特性，连日来，宁陵县烟草分公司在日常客户走访服务中，有效指导零售客户做好卷烟防霉度夏工作。

根据客户每周的销售数量，结合公司的货源投放计划，帮其确定合理的卷烟订购量，尽量使进货量与出货量基本持平，避免过多进货造成卷烟积压。在保证柜台卷烟陈列规范的前提下，提醒零售客户注意上柜卷烟的摆放时间，加快卷烟流通，做到先上柜的先出售，缩短上柜卷烟存放时间。适时提醒零售客户做好卷烟库存盘点，建立合理的库存水平，适量储备货源，尽可能减少卷烟储存时间，降低零售客户储存成本和霉变风险。尽量将以前订购的卷烟先出售，近期订购的卷烟暂存，做到卷烟品牌的先进先销，推陈出新，避免出现部分卷烟商品储存时间过长，影响品质。

为“大学生暑假打工”叫好

□ 叶金福

据报道，眼下随着暑假的到来，各地许多大学生放假回家后，纷纷利用假期做起了超市、餐厅、企业的“编外人员”，他们有的是为了锻炼自己的能力，为将来的就业增添一些筹码；有的是为了减轻父母的经济负担等等。笔者认为，大学生利用暑假打工之举值得提倡。

众所周知，眼下大学生就业已成为一个相当严峻的社会问题。就业的压力、竞争的激烈，促使广大大学生要不断地提升自己适应社会的能力，为毕业后进入工作岗位提供丰富的“阅历”。

可喜的是，现在有很多大学生没有任父母的庇护下虚度时光，而是在寒暑假里充分利用所学专业去社会上寻找机会，锻炼自我，有的到一些企事业单位，有的到超市、餐厅等地，或实习或打工，参加社会实践，以提升自己适应社会的能力，为毕业后找工作打下了一定的基础。如今，大学生利用假期参加一些社会实践活动，在社会上已经成为一种流行，再加上现在国家和地方的许多企事业单位也十分注重对大学生“实践”能力的培养，这也无形中为大学生们提供了一定的锻炼平台和机

会。笔者以为，大学生利用寒暑假打工有百利而无一弊。笔者认识一位在读大学生，他每年寒暑假期间都在本地的一些企事业单位打工，从中积累了很多宝贵的经验。他曾对笔者说过，通过假期打工，自己学到了很多大学里学不到的东西，并认识到自身的种种不足，也检验了自己在学校所学的专业知识和技能，同时更重要的是增强了自己的就业信心、就业筹码。眼下，随着社会的发展和时代的变化，如今大学生已不再像以往那样“毕业

即就业”，“铁饭碗”的时代已一去不复返。大学毕业生要想取得一席之地，必须不断努力，学以致用，而“假期打工”不失是一种很好的就业前的“演习”。总之，“大学生假期打工”值得我们每一位大学生借鉴和学习，希望广大大学生也能走上社会，大胆尝试、勇于实践。

